



生命守护神

——记湖北省武汉长江救援志愿队

本报记者 郑明桥

笑脸如花迎旅客

——记成渝铁路动车员工阿衣以卡

本报记者 冉瑞成 通讯员 刘真珍

2月28日清晨,寒冷的气息再次回归重庆。重庆北站熙攘攘,人流如织。成渝铁路动车客运营员阿衣以卡身着整齐,精神抖擞,有序组织旅客上车后,笔直站立在2站台,目送重庆北到成都的D5101次列车缓缓开出。列车越来越远,细雨朦胧了视线,一样的列车,一样的工作,让她的思绪回到2009年。

扎根车站,坚守的信念从未改变

2009年9月28日,“成渝”和谐号动车开行了,这是成都铁路局在成渝两地之间首次开行最高时速为200公里的动车,标志着西南铁路的高铁时代正式开启。那年,阿衣以卡来到重庆车站,成为首批在动车班组从事客运工作的职工。阿衣以卡说:“我很庆幸自己能搭上西南高铁的第一班车,成为动车班组的职工。我告诉自己,一定要好好工作,为更多的旅客好好服务。”5年来,随着成渝动车对数的增加,渝利动车的开通,动车班组的工作压力越来越大,班组也从原来的28人增加到了73人。如今,和阿衣以卡一样战斗在动车班组5年的姐妹仅存4人,大家都戏称她们为“四朵金花”。

说起这“四朵金花”,北客车间副主任欧铁君最有感触:“从2009年动车开行,我一直和这些小妹妹在一起,动车班组相对其他客运班组来说,工作标准更高,工作强度更大,好多人都离开了。阿衣以卡是‘四朵金花’里的‘索玛花’,是最能吃苦耐劳的孩子,现在是班组的工作骨干,业务过硬,是大家学习的好榜样呢!”

“现在的工作尽管辛苦,但是在这里我学到了很多。车站就是我的家,同事们就是我的亲人,我不愿意离开。”阿衣以卡的眼睛里满是真诚。

笑颜如花,旅客的称赞不计其数

车站动车班组是重庆市的“青年文明号”,阿衣以卡是班组的青年骨干。她时刻对自己高标准、严要求,一直遵循“以人为本,旅客至上”的服务理念,尽心尽力地干好每一天的工作,全心全意服务好每一位旅客,用她的微笑温暖旅途中的人们。班组每个季度的星级评定,她都名列前茅,服务台的留言簿上也有很多感激她的话语。

还记得那是12月的深夜,阿衣以卡负责最后一班岗,她正准备关闭候车室大门,就见一位婆婆蜷缩在角落,寒风呼啸,婆婆瑟瑟发抖。阿衣以卡赶紧把婆婆扶起来,领她来到服务台,端来一杯热水。

原来,婆婆今年65岁,家住合川,家里有一个患抑郁症的女儿和自己相依为命。一个月前,女儿一个人出门走失了。婆婆焦急万分,托人八方寻找。昨天下午,婆婆接到好心人的电话,说上海有一个各种特征都很像自己女儿的人。婆婆来到车站,准备买最早一班到上海的车票。终于,她买到了明早8点到上海的火车票。婆婆在重庆人生地不熟,又在舍不得去住旅馆,只能蜷缩在候车室的屋檐下,苦等天亮。阿衣以卡看到后,找到了值班员李玥欣,将婆婆的情况和盘托出,李玥欣当即赞同,将婆婆安排在间休室住下。第二天一早,阿衣以卡又给婆婆买了面包、水、方便面等食品,送婆婆上车。婆婆很感动,拉着阿衣以卡的手不舍得松开……

“其实我帮助旅客的时候并没有想太多,我只想要用自己的真心去对待每一个人。面对数以万计的旅客,有时觉得很累,不过只要能看到他们快乐出行,平安回家,再苦再累都是值得的!”阿衣以卡望着候车室里来来往往的人群,笑容甜美,就如那朵盛开的索玛花。

“麻雀园丁”的爱和坚守



在宁夏泾源县泾河源镇底沟村教学点,教师于广银在给学生们上课(3月19日摄)。这个教学点只有于广银和妻子马吟两名老师以及17名孩子。这对夫妻教师已经在这里任教七年。

近日,记者在素有“贫瘠甲天下”之称的宁夏西海固地区采访,发现不少规模较小、设施简陋的“麻雀学校”,有的只有两到三名学生,有的学校只有一间教室。在这些艰苦的“麻雀学校”里,却坚守着一批诲人不倦的“麻雀园丁”,拿着微薄的薪水却经常补贴村里生活困难的孩子。

新华社记者 彭昭之摄



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 闫静

邮箱 jjrbzggs@163.com



图① 长江救援志愿队合影。
资料照片

图② 队员们在江上进行救援打捞练习。
朱素芳摄

图③ 救援队员吴桂涛苦练跳水本领。
资料照片



群像素描

武汉长江救援志愿队2010年3月成立,由武汉三镇22支冬泳队组成,志愿队中有工人、干部、银行职员、教师、公务员、出租车司机……年龄最小的41岁,最大的70岁。他们常年默默坚守在长江与汉江的两江四岸。志愿队成立以来共挽救200多名落水者的生命。

一个名字铸就一座丰碑

3月19日21时,武汉中雨。虽已进入春天,但是雨夜的江风依然透着凉意。武汉长江救援志愿队队长俞光荣像往常一样,坚守在汉口龙王庙长江边上。他手持高倍夜视望远镜搜寻着江面,毫不松懈。

5年来,他带领的这支由武汉三镇22支冬泳队组成的长江救援志愿队,坚守在长江与汉江的两江四岸,已挽救了200多名落水者的生命。

如果不是去年10月25日,队员陈忠贵因救人牺牲,也许不会有多少人知道有这么一群人在默默地为生命坚守……

最大的陈忠贵明显有些体力不支。”两名队员一左一右拉着溺水者往回游时,在岸边指挥救援行动的李首长看到,“老陈刚探出头,一个浪打来,一大片水葫芦压在他头上,陈忠贵就再也爬不出来。”

“人生不是一支短短的蜡烛,而是一支由我们暂时拿着的火炬;我们一定要把它燃得十分光明灿烂,然后交给下一代的人们。”这是陈忠贵的儿子陈思在清点父亲遗物时,在摘抄本上看到的。

出事当天,陈忠贵第一次救人上岸后,队员们纷纷劝阻他不要再下水。但他还是跳到江中。陈思说:“让他选择100次,他都会毫不犹豫地跳下去救人。”陈忠贵所在的救援队队员说,老陈就是一支火炬、一座丰碑。

一个群体的默默坚守

4天后,陈忠贵的遗体在15公里外的天兴洲被找到。

当天,与陈忠贵一起进行施救的还有6人。当时,在场的人们并不知道这些施救者有一个共同的身份:长江救援志愿队队员。

陈忠贵的英勇事迹不胫而走,一个个救人的故事也浮出水面——

去年7月上旬,一名男童独自在大堤口江边玩耍,不小心踩到青苔后坠入江中,在此值守的吴晓君潜入江底将其救起。

没有强制性的要求,也没有任何报酬,这群冬泳爱好者彼此约定,把看见险情、施以援手的人性本能,变成了轮值江边、守望生命的共同责任。

救援志愿队队员来自武汉22支冬泳队,平时游泳的地方,就是他们的值守点。长江汉江交汇,在武汉形成两江四岸350公里岸线。江水湍急,特别是夏秋汛期,水流最急时达到每秒6米。每年三镇溺亡事故,多则百余人,少则数十人。

冬泳队员们都是游泳好手,大多数都有在江中“拉人一把”的经历。

“组建一支队伍,比较专业地开展救援”,2009年,圣士长游冬泳队长俞光荣在悠游网发帖倡议。

2010年3月,武汉三镇18支冬泳队长齐聚一堂,酝酿成立长江救援志愿队。章程草案确立,投票表决。商议到“报名须知”第五条,大家沉默了一会儿,最后全票通过。

这一条是:“本人在报名时意识到所志愿参与的救援行动本身所潜在的风险;包括人身伤害、物质和经济损失、工作受误,并且可能得不到合理的赔偿。”

一张《水上救援队报名表》分送到18支冬泳队。拿着表,队员们不约而同留意到了“报名须知”第五条,笑称是“生死状”。笑归笑,大家仍一致同意。

俞光荣被推举为长江救援志愿队队长。消息传出,又有4支冬泳队加入。这22支冬泳队,覆盖了武汉市各处亲水点:长江最上游有平湖门队,最下游有钢城建五队;汉江最上游有古田队,最下游有龙王庙队。

从医科大学生到“草莓公主”

本报记者 刘成 通讯员 晓顺

不住他。”王倩被父亲打动了,决定放弃自己的理想,回家种草莓,“父亲在家里是顶梁柱,他希望能把他的事业继承下来。”

2009年5月,王倩正式接手父亲经营了多年的合作社。没有经验,缺乏资金,社员不信任……王倩每天早上5点多钟起床,全身心扑在草莓地里,边看书边实践。父亲治病花光了家里积蓄,她说服母亲将家里的房子做抵押向银行贷款,建起了占地80多亩的新品种试验基地。就这样,她迈出了第一步。

6年后,她的合作社生产的“曹村草莓”获得中国农产品品牌博览会优质农产品金奖,合作社越办越大,社员腰包鼓起来了。王倩赢得社员的信任,社员们也送给王倩一个美丽的名字,叫“草莓公主”。

把体验式深加工“带”起来

合作社的草莓不愁卖了,王倩又开始思考新的思路:延伸合作社草莓生产的产业链,把草莓深加工契合游客的体验加入到草莓采摘和观光旅游的项目当中。

“草莓十月中旬上市,到来年的五月份就结束了”,王倩说,“现在开展的观光旅游,游客只是来看一看,玩一玩,顺便摘点草莓带回家。我们下一步想换一种思路,就是让游客能亲身制作草莓蛋糕、草莓酱,把这个产业做大,把草莓的生产周期延续到全年。”

在观光农场里,记者看到有间小展厅里陈列着镰刀、锄头、耙子等农具,还有精心挂起的手织布、手工编织的纸盒、剪纸画等颇具民俗风格的展品,游客既可以观赏,也可以自己动手制作,吸引了不少小朋友在这儿玩耍。“以前没见过,很好玩,我还可以自己做,和学校的手工课差不多。”今年上二年级的小子文兴奋地向记者展示了自己的剪纸作品“小兔子”。

“虽然从小在农村长大,但我们80后很少干农活儿,有些农具都不认识了,现在的小孩儿估计就更不认识了。”王倩说,“我接触农具之后,觉得挺有意思,就开始收集,慢慢地发现农村的一些民俗挺有趣的,我也一块儿收集了下来,作为我们观光旅游的一个项目保留下来。”

助大学生创业一臂之力

当大规模盖温室大棚时,妇联协调政府有关部门,帮她争取了农业补贴;当资金出现困难时,妇联为她争取了贷款;当想通过网络发展时,还是妇联给她带来O2O营销模式的相关材料,帮她聘请创业导师。为回报政府和社会对她的支持与帮助,王倩也在分享自己的创业经验,尤其是关注和帮助刚起步创业的大学生。

除了合作社的理事长外,王倩还有一个头衔,那就是青岛市妇联领衔的青岛女大学生创业联盟的副会长,该联盟目前的成员已经达到120多人。王倩经常在合作社举办活动,邀请刚加入自主创业联盟的大学生一起座谈交流。

“我也算是闯过来了,有些经验也能和大家分享一下,让大家有个初步认识,”王倩说,“创业的前期是辛苦而又充满挑战的,但是一定要坚定信念,不要害怕困难。要多学习专业知识,与各行各业的创业者交流,避免走弯路。”

人物简介:
王倩,山东青岛曹村草莓农业合作社理事长。她花了4年时间,把合作社草莓的种植面积从50亩扩展到1500多亩,社员也从30户发展到了156户,社员每亩增收5万元以上。今年3月初,被评为全国巾帼建功标兵。

庄稼地里走出了“草莓公主”

“这是新品种,酸甜多汁,不信你尝尝。”当《经济日报》记者在青岛市城阳区夏庄草莓采摘节上见到王倩时,她正拿着一颗自家产的、足有鸡蛋那么大的草莓,自信地向游客讲解。看着这一幕,谁能想到,眼前这个农家姑娘原是医科大学毕业生。